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9年  月  日
	课时
	2

	课题
	8.2力的平衡[来源:学&科&网]
	课型
	新授[来源:Zxxk.Com]

	教学目标
	1、知道合力、力的平衡的概念。

2、认识二力平衡的条件。

3、学习应用二力平衡的知识分析问题。

	重点
	认识二力平衡的条件是本节的重点。

	难点
	应用二力平衡的知识分析问题是本节课的难点。

	教学用具
	实验探究报告.斜面、木板、透明胶布、棉布、毛巾、小车、刻度尺、长方体窄木块及身便物品.

	教学环节
	说         明
	二次备课

	课       程    讲      授


	一、导入新课

由一个力和几个力的作用效果相同引出。

二、进行新课

1、合力与分力

举例：

（1）两个小孩一同提一桶水，一个大人就可以提起来（教材29页图8-2-2）。
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进泥泞的路上时，很多人努力可以将它推出来，而拖拉机也能单独把汽车从泥泞的路上拉出来（教材29页图8-2-3）。

还可举些其他例子。

例如：两个女生一起搬动一个桌子，一个男生也可以单独搬动。[来源:Z+xx+k.Com]
学生找出它们的共同点：结果相同，并找出生活中的例子。

由这些例子引出合力、分力和力的合成的定义。

我们可以看到：

一个力作用在物体上产生的效果可以与两个力或几个力同时作用在这个物体上产生的效果相同。

从而引出定义：如果一个力对物体的作用效果与几个力同时对物体作用的效果相同，那么这个力就叫做那几个力的合力，那几个力就叫做这个力的分力。

已知分力求合力，就叫做力的合成。力的合成是一个比较复杂的问题，我们讨论简单的情况，在同一直线上两个力的合成。

2、实验探究：同一直线上二力的合成

提出问题：小车同时受推力F1 和拉力F2 的作用，这两个力在同一条直线上，且方向相同。怎样求出两个力的合力？

(1)学生思考并进行猜想：F1与F2的共同作用效果应与一个大小为F1+F2的力的作用效果相同。

制定方案：1、用两个测力计同时竖直向上拉下端固定的橡皮条，使它伸长到一个位置，记下这时橡皮条上端的位置A和两个测力计的示数F1和F2；2、用一个弹簧测力计竖直向上拉橡皮条，使它的上端仍达到位置A，记下这时测力计的示数F。

各小组成员参与讨论，并提出自己的方案。设计记录数据表格。
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学生得出以下结论：

在同一直线上的两个力如果方向相同，合力的大小等于这两个力的大小       ，其方向跟这两个力的方向相     。

学生回答：之和；同。

(2)学生思考并进行猜想：F1与F2的共同作用[image: image6.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




效果应与一个大小为F1-F2的力的作用效果相同。

制定方案：1、一个弹簧测力计和橡皮条的下端固定，它们的上端共同作用于另一弹簧测力计，另一弹簧测力计竖直向上拉它们的上端；2、用两个弹簧测力计竖直向上拉橡皮条，使它的上端仍达到位置A，记下这时弹簧测力计的示数F。

实验中的所有步骤，全由学生完成。[来源:学科网ZXXK]
分析论证引导学生得出以下结论：

在同一直线上的两个力如果方向相反，合力的大小等于这两个力的大小       ，其方向跟这两个力中较大的力的方向相     。

学生回答：之差；同。

3、力的平衡

小聪和小明在光滑的冰面上沿同一直线去拉静止的小车，在下列情况下，小车将[image: image7.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




怎样运动呢？

①小聪和小明都向右拉小车，小车将向       方向运动。

②小聪比小明用力小，小聪向左拉，小明向右拉，小车将向_______方向运动。

③小聪和小明用大小相等，方向相反的力拉小车，小车所受的合力为_______，静止的小车将________。

1组学生回答：右；

2组学生回答：右；

3组学生回答：0；静止。

从而引入二力平衡。

定义：同时作用在物体上的两个力，若大小相等，方向相反，作用在同一直线上，我们就说这两个力为一对平衡力，称为二力平衡。

上题第3题中，小聪和小明对小车的拉力是一对平衡力，可以看出小车原来静止，在平衡力的作用下，小车仍然保持静止状态，因此平衡力不改变物体的运动状态。

二力平衡的现象到处可见，请同学们找出教材30页图8-2-5中它们所受的[image: image8.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




平衡力。

学生回答问题。

请同学们找[image: image9.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




出平时生活当中的二力平衡的事例。 如在空中匀速下降的降落伞、静止在地面的课桌等。

学生举出一些例子。

由事例可以看出，若同时作用在物体上只有两个力，且此二力平衡，因合力为零，就等效于物体上没有外力的作用。

在一般情况下，物体会同时受到几个力的作用，若这几个力的作用效果相互抵消，即合力为零，就称这几个力为平衡力，等效于物体上没有受到外力的作用。

4、二力平衡的条件

①将力学演示板水平放置，小车放在木板上，在小车的两端拴好细绳，并跨过滑轮下端各挂2个等质量的钩码，此时小车保持静止。这说明作用在一个物体上的两个力[image: image10.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




，如果在同一直线上，大小相等，方向相反，这两个力就平衡。

②若在右方钩码的下面再加1个钩码，则小车将从静止开始向右运动。这表明作用在一个物体上的两个力如果大小不相等，这两个力就不平衡。

若不改变钩码，而将右侧的绳跨过方座支架上的定滑轮斜向上拉，车将向左运动。这表明作用在一个物体上的两个力仅大小相等，但不在一直线上，是不能平衡的。

由此总结出二力平衡的条件是：同时作用在一个物体上的两个力，大小相等，方向相反，并且在同一直线上。

三、课堂小结
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习了合力、分力及力的合成的概念，通过实验探究得出了同一直线上二力合成的实[image: image12.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




验结论，以及二力平衡的概念，并通过实验的方法知道了二力平衡的条件。

四、布置作业
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设计
	第二节   力的平衡

一、合力与分力

1、概念：如果一个力对物体的作用效果与几个力同时对物体作用的效果相同，那么这个力就叫做那几个力的合力，那几个力就叫做这个力的分力。

2、力的合成：已知分力求合力，就叫做力的合成。

二、同一直线上二力的合成

1、在同一直线上的两个力如果方向相同，合力的大小等于这两个力的大小之和，其方向跟这两个力的方向相同。

2、在同一直线上的两个力如果方向相反，合力的大小等于这两个力的大小之差，其方向跟这两个力中较大的力的方向相同。

三、力的平衡

1、平衡状态：物体如果在两个[image: image15.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




力的作用下，能保持静止状态或匀速直线运动状态，我们就说该物体处于平衡状态，此时物体受到的力称为平衡力。

2、力的平衡：同时作用在一个物体上的两个力，如果大小相等，方向相反，并且作用在同一直线上，我们就说这两个力为一对平衡力，称为二力平衡。

四、二力平衡的条件

同时作用在一个物体上的两个力，大小相等，方向相反，并且在同一直线上。

五、一对平衡力与一对相互作用力的比较

相同点：都是大小相等，方向相反，并且作用在同一直线上。

不同点：平衡力作用在同一个物体上；

相互作用力作用在两个物体上。
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